見物又見人、落后变先進 工作述評

١

云南有色局各勘探队的探矿工作,通过整风和双反运动,在党的社会义主建改总路經的光 輝 照 耀 下,迅 速形成了跃进高潮,在較短的时間內改变了長期的落后局面,探矿效率逐月直線上升,坑探台班效率五月份半 均巳达到 1.91公尺,比 1957 年平均效率提高 46 %,共中 302 勘探队五月份达到了 3.38 公尺,比月允份 提高兩倍以上,該队雨碌分队在五月份創造了單机單掌台班效率 12,42 公尺的全国最高記录。鑽探台月效率五 月份平均已达 232 公尺,比 1957 年平均效率提高 將 近 一 倍 以 上,其中 308 勘深队五月平均达到 397 公尺, 比 1957 年平均將提高近一倍,該队 304 机在四月份首創冶金部系統 1024 公尺台月效率的最高記录。随着探 **矿效率的提高,成本亦随之降低,保証了工程質量,幷基本实現了安全生产。**

云南有色局的探矿工作,所以能够在較短时間內改变原有落后局面,壓起跃进高潮,主要是轉变了領导作 风,解放了思想,既有技术措施,又充分依靠墓众。他們的基本經驗是:

第一,政治排肺,解放思想,为大跃进打下思想基础。通过整风与双反运动,领导干部明确了政治排肺, 加强了政治思想工作,在党委領导下,深入发动羣众,認眞貫彻了党的社会主义建設总路線,鼓舞了羣众的生 产积极性。为了彻底解放思想,破除迷信,促进生产大跃进,在蒙众中开展了"是誰当家作主,为誰服务" "能不能跃进"等專題的大辯論,提高工人的社会主义覚悟。在辯論中首先依靠老工人的亲身經历,新旧社会 的对比,通过摆事实講道理,由淺而深,由一般到具体的筆論,批判了某些人的"干部有阻,工人有腿;干部 动咀,工人跑腿"的錯誤認識。然后,在此基础上进行了"能不能跃进"的大辯論,組織大家通过对具体事例 的分析研究,应用实际資料,說明探矿效率的高低,任多完成的好坏,主要不在于地层坏,不 在 于 作 业条件 差,而在于是否发揮了积极因素,是否发揮了人的主覌能动性,使大家明确了只要主观努力,人力定能胜天, 駁倒了"难地层論""客观条作論"等保守思想,从而使孳众的思想获得了解放,为跃进打下了思想基础。

第二,轉变領导作风,种好"試驗田",加强生产的具体領导。通过整风与双反运动,燒掉了領导与管理 干部的"三风""五 气",改 变 了不深 入生产,不深入摹众,不周查研究等官僚主义作风,贯彻了摹众路線 的工作方法。整风后领导干部不仅作到与虚众同吃、同住、同劳动、同学习,密切了领导与整众的关系,鼓舞 子鏊众的热情,而且規定了一定的时間深入到生产中去亲自参加劳动,認真推广了"試驗坑"与"試驗鑽"的 **领导方法,发現抖解决了生产中的薄弱环节与关键問題,促进了生产大跃进。例如 308 勘探队卡房分队,通过** "試驗坑" 发現了坑探中效率低的关键是劳动組織不合理,工时利用率低,工种协作不好。针对其原因推行混 **合掘进队之后,使台班效率达到 3 公尺以上。根据他們的經驗,在种"試驗田"中,应采取抓兩头帶中間的領** 导方法,首先从原有生产單位中选擇出适当的典型,通过种"試驗出"取得經驗去指导一般。領导干部在跟班 中,不要为劳动而劳动,要从劳动中去发现关键問題,提出解决問題的办法,同时要解决思想問題,以身作期 与工人一起跃进。只有这样才能发揮种"試驗田"的应有作用,促进生产大跃进。

第三,大力革新操作技术,改进組織管理,認真推广先进經驗。云南有色局的探矿工作,过去所以長期落 后,是与組織管理混乱,未認真推广先进經驗和改革操作技术有很大关系。通过整风与双反运动,針对薄弱环 节与关键問題采取了有效的措施。例如在坑深方面,根据坑內作业、地質、設备等条件,將过去的三班作业改 为兩班作业,改善了劳动条件,提高了工时利用率;推广了混合掘进队,大家都作"多面手",凿岩、爆破、支 柱、管道等工种在队長統一領导下密切合作,因而充分发揮了各个工种的作用,同时打破了陈規,將过去一次深 眼爆破改为浅眼多循环;將过去一律采用的直線掏槽改为角度掏槽,并改进了炮眼排列,創造了新的掏槽方法, 适当掌握炮眼深度与合理的循环次数。因此很快提高了效率,加快了掘进速度,保証了跃进指标的实現。在鑽探方 面,根据設計資料,編制季、月的施工措施計划,及时进行平衡調度,認真推广了先进經驗,改进操作方法,扭轉了 过去不进行試驗鑑定盲目推广,食多图快,不問經济效果的形式主义倾向,大大提高了鑽进效率。

应当指出,云南有色局的探矿工作,虽然总的水平有了显著的提高,但是所屬勘探队跃进的步伐还不一致, 发展还不平衡。因此,当前的問題是先进要帶动落后,先进者要更加先进,落后者要赶上来,以予取全面大跃进。